### РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО–ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ РАН



# информационный выпуск № 30 (1076)

## Серия

# «ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ИСЭРТ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья А. Чаленко «Петр Порошенко: путь к президентству», опубликованная в газете «Известия», N 57, 31 марта 2014 года.

Вологда апрель, 2014

#### Петр Порошенко: путь к президентству

#### Журналист Александр Чаленко – о самом перспективном на сегодня кандидате в лидеры Украины

Киевский евромайдан круто поменял судьбы многих украинских политиков: одних он возвысил, других опустил. Так, он обрушил рейтинг второго по популярности политика Украины — Виталия Кличко. До этих событий у самого известного в мире украинского боксера был второй после Виктора Януковича рейтинг в стране.

Причем если в первом туре, как показывали социологические исследования осенью 2013 года, Кличко занимал второе место, обойдя и Яценюка, и Тягнибока, и Тигипко, не говоря уже о Порошенко, который плелся где-то в конце списка претендентов на президентство, то во втором – он уверенно побеждал Януковича.

Так что в 2015 году Украина, возможно, получила бы в его лице нового главу государства. Но евромайдан спутал все карты: рейтинг Кличко упал. Сейчас он составляет всего лишь 9%.

А вот у Порошенко он, наоборот, стремительно поднялся.

Сейчас Петр Алексеевич со своими 25% занимает первое место в президентском рейтинге. «Оранжевый» электорат, видимо, устал от революций, майданов и радикализма и хочет умеренных, предсказуемых, не радикальных политиков, к которым относится, по его мнению, и наш олигарх и миллиардер, взрастивший свое состояние на производстве шоколада, сахара и автобусов «Богдан».

Если в прошлом году пределом мечтаний Порошенко было кресло мэра Киева, то сейчас это президентский пост. А вот у Кличко всё наоборот. В 2013 году он обиделся на «троллинг» Арсения Яценюка, выступившего с инициативой выдвинуть Виталия единым кандидатом от оппозиции на мэрских выборах в столице Украины. Мол, какой еще Киев, если в 2015 году я получу всю Украину.

Но судьба переменчива — теперь Кличко не против удовольствоваться и должностью мэра. Поэтому и поддержал Виталий в прошедшую субботу на съезде своей партии УДАР Порошенко в качестве кандидата в президенты. В свою очередь, Порошенко поддержит его на выборах мэра.

Теперь политикум в Киеве разделился на тех, кто встал на сторону Порошенко, и тех, кто встал на сторону Тимошенко, рейтинг которой в три раз меньше, чем у «шоколадного короля», и составляет 8%.

Если выборы все-таки состоятся, победа вне всякого сомнения достанется Петру Алексеевичу. Однако нужно понимать, что именно Тимошенко, а не Порошенко сейчас контролирует нынешнюю киевскую «хунту»: и.о. президента и спикер Верховной рады Александр Турчинов на протяжении последних 20 лет ее правая рука, министр внутренних дел Арсен Аваков, убравший правосека Сашко Белого, тоже ее человек, а премьер-министру Арсению Яценюку она публично пообещала премьерское кресло, когда станет президентом.

Учитывая жажду власти и цинизм Тимошенко, а также давнюю историю их неприязни и ненависти друг к другу, надо сказать, что <u>Петру Алексеевичу будет эти два месяца до выборов непросто</u>.

Порошенко 48 лет. Он окончил престижный факультет международных отношений и международной экономики Киевского университета. Хорошо говорит по-английски. У него четверо детей: два сына и две дочери-близняшки. Старший сын — Алексей — сейчас делает политическую карьеру. Он стал депутатом Винницкого облсовета. Винница для Порошенко — это как Донецк для олигарха Рината Ахметова или Днепропетровск для Игоря Коломойского. Вотчина. Там находятся его заводы, и в этом районе его популярность просто зашкаливает. Одной из достопримечательностей Винницы является набережная и музыкальный фонтан, которые олигарх отгрохал за свой счет.

Кстати, мой сын гулял в детстве в Мариинском парке с младшими детьми Порошенко – дочерьми и сыном Микой. И нужно сказать, что они были скромными, веселыми и хорошо воспитанными детьми.

Состояние Петра Алексеевича сейчас оценивают примерно в \$2 млрд. Помню, как в 2005 году он на своей даче, куда пригласил киевских

журналистов, не моргнув глазом заявил мне, что его состояние составляет всего лишь 10 млн гривен, что по тогдашнему курсу равнялось \$2 млн. Мы в редакции моей газеты «Сегодня» еще долго смеялись над такой скромностью.

Порошенко известен как владелец одиозного «5 канала», который был медийным рупором евромайдана, киевской верфи «Ленинская кузня», корпорации «Богдан», Луцкого автомобилестроительного завода и кондитерской корпорации Roshen. Название, кстати, как говорят знающие люди, придумала его жена, опустив в фамилии мужа первый и последний слог – «По...» и «...ко».

Кстати, насчет этой фамилии. Это фамилия его мамы, а не отца. <u>Настоящая фамилия папы – Вальцман</u>, просто после женитьбы он выбрал фамилию жены.

Человек, знакомый с особенностями украинских выборов, знает, что среди «оранжевых» политиков «модно» искать еврейские корни у своих соперников. Дело в том, что в отличие от юговостока Украины, где абсолютно все были бы равнодушны к тому, был ли, например, у Януковича дед евреем или нет, часть западноукраинского электората (прежде всего националистической направленности) чувствительна к этой теме и вполне может не проголосовать за политика с такой родословной.

Я даже не сомневаюсь, что Тимошенко через контролируемых ею журналистов и СМИ сделает вброс этой темы. Так уже было в 2010 году, когда ее политтехнологи выпустили книгу «50 самых знаменитых евреев Украины», среди которых оказался и Арсений Яценюк. Последнему даже пришлось опубликовать в прессе свою родословную, в которой он рассказал о всех своих родственниках чуть ли не до седьмого колена в подтверждение того, что он – чистокровный украинец.

Он – прихожанин церкви Московского патриархата. Всегда ходит с четками в руках. Надо сказать, что при всех его цинизме и хитрости он искренне верующий. Кстати, часто ездит в паломничество по монастырям России. Между прочим, до того, как он связал свою судьбу с Ющенко, он был русофилом, участвуя в 1990-х в различных православно-славянских соборах, проводимых в России.

Порошенко дружит с нынешним послом России на Украине Михаилом Зурабовым. В 2005 году, будучи секретарем СНБО, он установил

прочные контакты с правительством России и останавливал антироссийские инициативы некоторых министров правительства Тимошенко.

Вместе с экс-премьер-министром Николаем Азаровым Порошенко основал... Партию регионов. Однако после переметнулся к Ющенко, как к более перспективному политику, став его кумом и главным финансистом.

<u>Характер у Петра Алексеевича не сахар –</u> взрывной, истеричный, мстительный, вздорный, и в то же время он несколько комичный человек.

Расскажу очень говорящую историю о нем из своего личного опыта. Осень 2005 года (прошел почти год после «оранжевой революции»). Для помаранчевых масс стало окончательно понятно, кого они на самом деле привели к власти. Если в феврале-марте у Виктора Ющенко было 60% президентского рейтинга, то уже в начале осени только 20%, а в ноябре совокупный рейтинг Ющенко и Тимошенко (где-то в районе 30%) был меньше, чем у Януковича.

Одна из причин – деятельность Порошенко.

Осенью 2005 года против Порошенко прокуратура возбудила уголовное дело за вымогательство акций многоэтажного элитного дома, который был построен в Мариинском парке в центре Киева. Еще во время майдана революционеры приводили строительство этого здания в качестве примера безнаказанности, коррупции и циничности режима Кучмы. Мол, ну как можно было честно получить разрешение на возведение здания в историческом парке. Поэтому оно должно быть снесено.

После публичной ссоры и отставки Порошенко и Тимошенко владельцы здания заявили, что первый потребовал за решение вопроса 50% акций. Было возбуждено, как я сказал, уголовное дело, которое «шоколадный олигарх» закрыл по суду. По этому поводу осенью 2005 года он собрал в «Интерфаксе-Украина» пресс-конференцию. Она транслировалась в прямом эфире на порошенковском «5 канале». На ней я спросил у Петра Алексеевича фамилию судьи, который закрыл дело. Она была названа. Через несколько минут мне звонит на мобильный Елена Бондаренко, тогда пресс-секретарь одного из видных функционеров Партии регионов Бориса Колесникова, а ныне депутат-регионал.

«Саш, а ты знаешь, что именно эта судья по такому же самому делу, по такой же самой статье – «Вымогательство» – закрыла весной Колест

никова на несколько месяцев в СИЗО (речь шла об обвинении в вымогательстве акций донецкого универмага «Белый лебедь», которое было потом снято), а Порошенко отпустила».

Информация Бондаренко мне показалась интересной. Попросив микрофон, я задал об этом вопрос Порошенко. Мол, Петр Алексеевич, а вам не кажется, что цена решению суда, которое вы нам только что тут всем продемонстрировали, три копейки в базарный день и вообще всё это филькина грамота, ведь по одному и тому же обвинению судья одного человека закрывает, а другого отпускает.

Порошенко от волнения даже перешел с украинского на родной русский язык и что-то неубедительно попытался ответить.

Пресс-конференция закончилась и Ирина Фриз, пресс-секретарь Порошенко, пригласила меня в кабинет к Александру Мартыненко, директору «Интерфакса» и бывшему пресссекретарю Кучмы. Когда я вошел, то увидел налившегося кровью Петра Алексеевича. Он подбежал ко мне и стал размахивать руками, ис-

терично крича: «Зачем ты назвал решение суда филькиной грамотой? Зачем? Я думал ты мне друг, а ты оказался...! Да я сейчас тебе морду набью! Я сейчас не политик, мне сейчас это делать можно. Я мастер спорта по борьбе и, думаю, я буду победителем...» Вот примерно так истерил Порошенко минут десять.

Впечатляет?

В конце попробую ответить на вопрос: если выборы все-таки состоятся в мае, в чем я глубоко сомневаюсь, и если на них победит Порошенко, выгодно ли это России?

Думаю, что Порошенко из-за своего бизнеса на территории России и большого экспорта своей кондитерской продукции более чувствителен к санкциям Кремля, чем Тимошенко. Но даже если Порошенко придет к власти, то его рано или поздно ждет новый майдан. Он политик старой закалки, а значит, на Украине также будут царить судебный произвол, коррупция, кумовство и приватизация бюджетных потоков.

#### Александр Чаленко